
מיהו\י הפעיל\ה שלי?
הפעיל\ה מהווה חבר\ת שכבה בוגרת בתנועת הצופים אשר תורם\ת לפעילות החינוכית בשבט בפעילות השוטפת (בדרך כלל ללא קבוצת חניכים מוגדרת, לא מועברת על ידו\ה פעילות קבועה). הפעיל\ה מתחנך\ת בשבט באמצעות חווית התפקיד ועצם חניכותו\ה בפעולות שכבה בוגרת. כחבר\ת שכב"ג, הפעיל\ה תורם\ת לשבט ולקהילה בעשייה ובעבודה שוטפת ומתמשכת בתפקיד קבוע וכחלק מצוות. 
התפקיד מאפשר לפעיל\ה במה ללמידה ולהתנסות תוך כדי שותפות בעשייה לקידום מטרות השבט, תרומה לקהילה, והשתלבות כתומך\ת לפעילות השבטית. הפעיל\ה ילווה\תלווה את הגדוד בתחום אחריותו, יזום\תיזום אירועים המותאמים לשכבת הגיל, ויכיר\תכיר את הגדוד כך שייווצר מענה ספציפי לקבוצות השונות בתוכו. הפעיל\ה יקבלו ליווי וחניכה אישית כחלק מהתפקיד אותו ממלא\ת.
מלבד התפקיד המוגדר בשבט, ישתתף\תשתתף כחבר\ת שכב"ג בפעולות שכב"ג ושכבה בהן ידאגו לקחת חלק באופן סדיר. הפעיל\ה מהווה שותף\ה מלא\ה לתהליך החינוכי המתקיים בשבט ומשמש\ת דמות חינוכית בעל\ת אישיות לדוגמא לכל חניכי וחניכות השבט בהתנהגותו\ה, דיבורו\ה ובתפקידיו\ה השונים.
השותפות במפעלים ובשגרה השבטית תהיה באופן מלא: מחנות וטיולים, טקסים, ימי שיא שבטיים, אירועי שכב"ג, ימי פעילות, הכשרות וסמינרים.

