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ראש השנה - תיקון עולם

"בחודש השביעי באחד בחודש יהיה לכם שבתון, זיכרון תרועה מקרא קודש" (ויקרא כ"ג).
בתנ"ך אין נימוק לקיום החג, והטעם הראשון מופיע בשנת 100 לספירה. התנא אלעזר בן  הורקנוס  קובע: "בתשרי נברא העולם" (תלמוד בבלי מסכת ראש השנה י"א, ע"א).
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1.
לפי המסורת ,תשרי הוא חודש בריאת העולם, ניסן הוא חודש הגאולה שלנו –                       יציאת מצרים. מהי חשיבות של כל אחד ממועדים אלו? 

2.
מה אומר לכם המושג "תיקון עולם"? 

3.
מהי, לדעתכם, המחויבות של כל אחד ל"תיקון עולם"? נמקו. 

4.
אילו יכולתם לברוא עולם חדש - מה הייתם משנים, מה הייתם  משאירים?                 
5.
אילו ערכים הגלומים בראש השנה רלוונטיים לימינו?

יום כיפור - תיקון עצמי

…“וידבר ה' אל משה לאמור. אך בעשור לחודש השביעי הזה יום הכיפורים הוא מקרא-קודש יהי לכם ועיניתם את נפשותיכם והקרבתם אישה לה' וכל מלאכה לא תעשו בעצם היום הזה כי יום כיפורים הוא לכפר עליכם לפני ה' אלוהיכם........

 כל מלאכה לא תעשו חוקת עולם לדורותיכם בכל מושבותיכם. שבת שבתון הוא לכם ועיניתם את נפשותיכם בתשעה לחודש בערב מערב עד ערב תשבתו שבתכם" 

(ויקרא כ"ג, 32-26) 

-         קיראו את הטקסט הנ"ל במלואו

-
עיינו במקור מויקרא במלואו ובפרק ישעיהו נ"ח (פרק זה קוראים בהפטרה של יום 
          הכיפורים).


דונו בשאלות הבאות:

1.       מה ניתן ללמוד על החג מהמקורות ?

2.       על איזה סוג של צום מדבר ישעיהו? מה לא מוצא חן בעיניו במצב הקיים?

2.
מה מדברי ישעיהו רלוונטי גם לאנשים חילוניים?

3.
מה אומר לכם המושג "תיקון עצמי"?

4.
כיצד הוא יכול לבוא לידי ביטוי בחיים?

5.
מה לדעתכם החשיבות של "מיסוד" יום קבוע בשנה ל"תיקון עצמי"?

6.
אילו ערכים הגלומים ברעיון החג רלוונטיים לימינו?

חשבו על דרך מעניינת לתאר במליאה את "רוח" הדיון.

יום כיפור:

ויקרא כ"ג - 

כווַיְדַבֵּר יְהוָה, אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר.  כז אַךְ בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הַזֶּה יוֹם הַכִּפֻּרִים הוּא, מִקְרָא-קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם, וְעִנִּיתֶם, אֶת-נַפְשֹׁתֵיכֶם; וְהִקְרַבְתֶּם אִשֶּׁה, לַיהוָה.  כח וְכָל-מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ, בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה:  כִּי יוֹם כִּפֻּרִים, הוּא, לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם, לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם.  כט כִּי כָל-הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר לֹא-תְעֻנֶּה, בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה--וְנִכְרְתָה, מֵעַמֶּיהָ.  ל וְכָל-הַנֶּפֶשׁ, אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה כָּל-מְלָאכָה, בְּעֶצֶם, הַיּוֹם הַזֶּה--וְהַאֲבַדְתִּי אֶת-הַנֶּפֶשׁ הַהִוא, מִקֶּרֶב עַמָּהּ.  לא כָּל-מְלָאכָה, לֹא תַעֲשׂוּ:  חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם, בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם.  לב שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן הוּא לָכֶם, וְעִנִּיתֶם אֶת-נַפְשֹׁתֵיכֶם; בְּתִשְׁעָה לַחֹדֶשׁ, בָּעֶרֶב--מֵעֶרֶב עַד-עֶרֶב, תִּשְׁבְּתוּ שַׁבַּתְּכֶם.  {פ}
ישעיהו נ"ח:

בפסוקים 4 ואילך בפרקנו הנביא אומר בעצם לעם - כי כל עוד הם מענים את הזולת ("ולהכות באגרוף רשע, - אין תועלת בצומם ובעינוי עצמם. רק כאשר יהיו ידיהם "נקיות" מהכאת הזולת, רק אז יהיו דשאים "להכות" את עצמם. ויתרה מזאת: "הלא פרס לרעב לתמך" (פס' 7) - רק כאשר העניים יהיו שבעים, תוכלו אתם לצום ולהרעיב את נפשכם.  שהרי העניים "צמים" בעל-כורחם ואילו אתם צמים מרצונכם ומיזמתכם. אתם משביעים את רעבונכם מיד בתום הצום ואילו הם - אין גבול לרעבונם. הנה כי כן, הימנעות מדיכוי הזולת ועזרה ממשית לנזקק הם התנאים המקדימים לכל פעילות פולחנית - קרבנות או צומות. 

העם רואה במעשה הצום הקרבה עצמית ופעילות רוחנית ונפשית ממש, שהרי הצום מצריך התגברות על יצר טבעי של אכילה ושתייה. האין להעריך מעשה זה? ועוד, וכי אפשר להשוות בין פולחן הקרבנות לפולחן הצומות? והרי בפולחן הקרבנות אדם מקריב בעל-חיים והוא עצמו אינו ניזוק כלל. לעומת זאת, בפולחן הצומות אדם "מקריב" את עצמו וגובר על תאוותיו למען אידיאל דתי. האם זהו דבר של מה בכך?! 

הנביא מציג בתשובתו טענות המנוסחות כשאלות:  "הכזה יהיה צום אבחרהו... הלכף כאגמון ראשו... הלזה תקרא צום.. (פס' 5) 

וכנגדן הוא מציע את הדרך הנכונה:  הלא זה צום אבחרהו... הלא פרס לרעב לחמך..." 
ולצד העשייה הנכונה בא השכר, על-פי שיטת גמול מקובלת: אז יבקע כשחר אורך.. אז תקרא וה' יענה... 

מן ההקבלה עולה השקפת הנביא על המצוי ועל הרצוי:  נבמקום לענות את נפשך ("יום ענות אדם נפשו") - "תפק לרעב נפשך ונפש נענה תשביע" (פס' 10 (


המצוי: עינוי נפשך ועינוי נפש המסכנים. 
הרצוי: אל תענה את נפשך ("לא תצומו כיום!" - פס' 4. מקביל אל: "לא תוסיפו הביא מנחת שוא" - יש' א' 13) ואל תענה את נפש המסכנים, אלא "פרס לרעב לחמך". 

במקום לכוף את ראשך, ביום הצום, כאגמון בתנוחה של אדם מסכן וכנוע - שחרר את המסכנים האמיתיים, העבדים, האסירים והעניים מתנוחה תמידית זו של כיפוף הגו, על-ידי הסרת המוט מעל שכמם 

במקום להציע שק ואפר (פס' 5) כמקובל בימי הצום ועל-ידי כך להיראות כמסכן וכעני, הלבש את המסכן האמיתי, זה הלובש שקים ובלויי סחבות בעל-כורחו - ולא רק ביום הצום - "כי תראה רעב וכסיתו!". 

במקום לבוא בטרוניה כלפי ה' על כך שהוא כביכול מתעלם מצומך ומתפילתך (פס' 3) - דאג נא לא להתעלם מאחיך העני: "ומבשרך לא תתעלם!" (פס' 7). או אז "תקרא וה' יענה תשוע ויאמר הנני!" (פס' 9). כלומר: אם לא תתעלם מן העני - ה' לא יתעלם ממך 

נקודה זו מובילה אותנו אל השכר המוצע על ההתנהגות הנכונה והטובה: העיקרון הוא על-פי שיטת "מידה כנגד מידה": הנותן - מקבל; המשפיע רוב טובה על העניים - ה' משפיע עליו רוב טובה; המשביע אחרים - ה' משביע אותו. זו משמעות פס' וו, המבוסס על דימויי אכילה ושתייה, שובע ורוויה. אך מה פשר "ועצמותיך יחליץ"? נראה לי, שזהו השכר למקיים את "ושלח רצוצים חפשים" (פס' 6): המשלח לחופשי את רצוצי העצמות - יחזק ה' את עצמותיו. 

לסיכום עניין זה: השתלטות על יצר השלטון והכוחנות - הנה מעשה של הקרבה דתית לא פחות מהשתלטות על יצר האכילה והשתייה; וכן, מתן מזון לנצרכים - הנו מעשה של הקרבה דתית לא פחות ממניעת מזון מעצמך
סוכות - תיקון עם ותיקון קהילה

"בחמישה עשר יום לחודש השביעי הזה חג הסוכות שבעת ימים לה'..."

"בסוכות תשבו שבעת ימים...כל אזרח בישראל ישבו בסוכות. למען ידעו דורותיכם כי בסוכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם מארץ מצרים, אני ה' אלוהיכם" (ויקרא כ"ג, 44-34).

עיינו במקורות במלואם.
-
דונו בשאלות הבאות
1.
כיצד בא לידי ביטוי הקשר בין הפרט לעם בחג סוכות?

2. מה המשמעות שיש עבורכם ל"להיות שייך לעם היהודי "?

3. מה המחויבות שלנו לבני עמנו בארץ ובתפוצות? נמקו.

4. כיצד מחויבות זו באה לידי ביטוי? מה אתם יכולים לתרום?

5. אילו ערכים הגלומים ברעיון החג רלוונטיים לימינו?
חשבו על דרך מעניינת לתאר במליאה את "רוח" הדיון.

ויקרא כ"ג:

לד דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, לֵאמֹר:  בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם, לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הַזֶּה, חַג הַסֻּכּוֹת שִׁבְעַת יָמִים, לַיהוָה.  לה בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן, מִקְרָא-קֹדֶשׁ; כָּל-מְלֶאכֶת עֲבֹדָה, לֹא תַעֲשׂוּ.  לו שִׁבְעַת יָמִים, תַּקְרִיבוּ אִשֶּׁה לַיהוָה; בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי מִקְרָא-קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם וְהִקְרַבְתֶּם אִשֶּׁה לַיהוָה, עֲצֶרֶת הִוא--כָּל-מְלֶאכֶת עֲבֹדָה, לֹא תַעֲשׂוּ.  לז אֵלֶּה מוֹעֲדֵי יְהוָה, אֲשֶׁר-תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ:  לְהַקְרִיב אִשֶּׁה לַיהוָה, עֹלָה וּמִנְחָה זֶבַח וּנְסָכִים--דְּבַר-יוֹם בְּיוֹמוֹ.  לח מִלְּבַד, שַׁבְּתֹת יְהוָה; וּמִלְּבַד מַתְּנוֹתֵיכֶם, וּמִלְּבַד כָּל-נִדְרֵיכֶם וּמִלְּבַד כָּל-נִדְבֹתֵיכֶם, אֲשֶׁר תִּתְּנוּ, לַיהוָה.  לט אַךְ בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי, בְּאָסְפְּכֶם אֶת-תְּבוּאַת הָאָרֶץ, תָּחֹגּוּ אֶת-חַג-יְהוָה, שִׁבְעַת יָמִים; בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן שַׁבָּתוֹן, וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי שַׁבָּתוֹן.  מוּלְקַחְתֶּם לָכֶם בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן, פְּרִי עֵץ הָדָר כַּפֹּת תְּמָרִים, וַעֲנַף עֵץ-עָבֹת, וְעַרְבֵי-נָחַל; וּשְׂמַחְתֶּם, לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם--שִׁבְעַת יָמִים.  מא וְחַגֹּתֶם אֹתוֹ חַג לַיהוָה, שִׁבְעַת יָמִים בַּשָּׁנָה:  חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם, בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי תָּחֹגּוּ אֹתוֹ.  מב בַּסֻּכֹּת תֵּשְׁבוּ, שִׁבְעַת יָמִים; כָּל-הָאֶזְרָח, בְּיִשְׂרָאֵל, יֵשְׁבוּ, בַּסֻּכֹּת.  מג לְמַעַן, יֵדְעוּ דֹרֹתֵיכֶם, כִּי בַסֻּכּוֹת הוֹשַׁבְתִּי אֶת-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, בְּהוֹצִיאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם:  אֲנִי, יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם.  מדוַיְדַבֵּר מֹשֶׁה, אֶת-מֹעֲדֵי יְהוָה, אֶל-בְּנֵי, יִשְׂרָאֵל.



ראשון לברייתו של עולם





בחודש השביעי, יכול השואל להקשות היאך זה חודש השביעי, והלא בני ישראל קורין אותו ראש-השנה. וכן קורין אותו רבותינו בתלמוד בכל מקום ראש-השנה. אלא מה בחודש השביעי, שביעי לגאולתנו ממצרים, שכן הכתוב אומר בניסן (שמור, י"ב, ב')  "ראשון הוא לכם לחודשי השנה", פירוש ראשון הוא לכם, שאינו ראשון בשנה, אבל ראשון הוא לנו לגאולה שלנו. וכן כאן בחודש השביעי, בחודש השביעי ליציאת מצרים. וכן אמרו במכילתא (פרשת בוא): החודש הזה לכם, לא מנה בו אדם הראשון. כלומר: אדם הראשון, שהוא ראש ליצירה, שהוא היודע ועד, שתשרי הוא החודש הראשון לבריאת העולם, לא מנאו ראשון, אבל אתם תעשו אותו ראשון, שראשון הוא לכם לגאולתכם. וכן תירגם יונתן בן עוזיאל (מלכים א', ח') "בירח האתנים בחג הוא החודש השביעי" – בירחא דעתיקיא דקרן ליה ירחא קדמאה זבען הוא ירחא שביעאה. כלומר: חודש שהראשונים היו קוראים לו ראשון לברייתו של עולם ועכשיו קורין לו החודש השביעי ליציאת מצרים.
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