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נספח 1:

http://cms.education.gov.il/EducationCMS/Units/Moe/Jerusalem/ShirimSharim/ - זלדה

http://m.kipa.co.il/now/17/48423.html - איפה החילונים

https://he.wikisource.org/wiki/%D7%9E%22%D7%92_%D7%AA%D7%94%D7%9C%D7%99%D7%9D_%D7%A7%D7%9B%D7%91_%D7%91 – העיר שחוברה לה יחדיו תהילים

http://www.israelhayom.co.il/article/445265 - טראמפ ירושלים

https://www.youtube.com/watch?v=zY28uAxGSNA – הדג נחש

http://news.nana10.co.il/Article/?ArticleID=1247752 - צעדת הדגלים
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה להתעורר בשעות המאוד מוקדמות של הבוקר מקריאת המואזין** 
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה להביט מהחלון ולראות ממש אל תוך הבתים של שכנינו הערבים מהכפר הסמוך. ולדעת שלמרות שזה ממש לידי (ללא הפרדה של גדר או אפילו כביש רחב) אני לא יודעת אם זה מרחב שאי פעם אבקר בו.
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה לשמוע ערבית באוטובוס, בסופר מרקט או בבית החולים ולא להרגיש שזה מוזר או מרתיע. למרות שאני לא מבינה אף מילה.
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה לשבת על ספסל בגינת המשחקים ולשמוע מנערה ערביה שהיא מביאה את אחיה הקטן להתנדנד בגינה של "היהודים" כי בשלושת השכונות הערביות הקרובות אין אפילו מגרש משחקים אחד. 
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה להסתובב עם תחושה שהפיגוע הבא נמצא ממש מעבר לפינה. אולי ידקרו חייל בתחנת האוטובוס כמו שקרה רק לפני חודש ואולי יתפוצץ מטען במרכז המסחרי שבו אמא שלי עובדת כמו בקיץ שעבר. אבל לא לתת לזה להגביל אותי או להטריד אותי כי במציאות כזאת חייבים לפתח קצת אדישות בשביל לא לחיות בפחד.
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה לשבת במרפסת ולשים לב שכמה רחובות ממני יש הרים של אשפה וגרוטאות שלא מפונים, הזבל מתגלגל ברחובות ומכולות אשפה עולות על גדותיהן, שבורות ונוזלות. ולשאול את אמא "למה זה ככה?" והיא עונה: "כי עיריית ירושלים לא דואגת לזה." 
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה לנסוע לאירופה באמצע שנות העשרים ולגלות דווקא שם, מאנשים לא ישראלים שהמקום בו אני גרה היא לא עוד שכונה שהיה נחמד לגדול בה אלא אזור שנוי במחלוקת. שבעולם לא מכירים בסיפוח שטחי ירושלים**, ורואים בהן חלק בלתי נפרד מהשטחים הכבושים. כך שהבית שלי, הרגיל, יושב בסוג של "התנחלות עירונית." ומה זה אומר עליי בעצם? והאם זה עומד בקנה אחד עם התפיסות הפוליטיות שלי? 
להיות נערה בצפון מזרח ירושלים זה לגור בקיום משותף מבלי בכלל לחשוב או להתכוון. זה לחיות ממש ליד "האחר" באופן שגרתי. לעמוד בתור בבנק אחרי אשה עם חיג'אב, לעזור לזקן בשם אחמד להניח את ארגז הקניות באוטו, לעשות תסרוקת לחתונה של אחי במספרה השכונתית של אימד ולצחוק ביחד כי שניה לפני שיצאתי איחלתי לו בטבעיות "שבת שלום." 
"זה בסדר", הוא אמר בחיוך, "זה קורה לי כל הזמן. תרגישי חופשי. מה אכפת לי לקבל ברכה?"
הכותבת גדלה בשכונת הגבעה הצרפתית בירושלים.
** המואזין (בערבית: مؤذن ; תעתיק מדויק: מֻוַדִּ'ן) הוא במקור עובד במסגד, שקורא לתפילה (אד'אן) חמש פעמים ביום (צלאה), מאחד המינרטים של המסגד.

**ביוני 1967, ימים ספורים אחרי סיומה של מלחמת ששת הימים, קיבלה הממשלה החלטה להחיל את החוק הישראלי על שטחי ירושלים שנכבשו במלחמה, להבדיל מיתר השטחים שנכבשו, שנותרו תחת שלטון צבאי (למעט רמת הגולן, שם הוחל החוק הישראלי ב-1981). תושבי העיר הפלסטינים אמנם לא קיבלו אזרחות ישראלית מלאה, אך הונפקו להם תעודות זהות כחולות, והם זכאים להצביע בבחירות המקומיות. מעמדה של העיר קיבל חיזוק עם חקיקתו של חוק יסוד: ירושלים ב-1980, שקבע כי "ירושלים השלמה והמאוחדת היא בירת ישראל".
אִם אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלִָם תִּשְׁכַּח יְמִינִי,
תִּדְבַּק לְשׁוֹנִי לְחִכִּי אִם לֹא אֶזְכְּרֵכִי,
אִם לֹא אַעֲלֶה אֶת יְרוּשָׁלִַם עַל רֹאשׁ שִׂמְחָתִי.
תהלים קל"ז, ה'-ו'.
המסע לארץ ישראל
שלמה גרוניך ומקהלת שבא 
מילים: חיים אידיסיס
לחן: שלמה גרוניך


הירח משגיח מעל, 
על גבי שק האוכל הדל 
המדבר מתחתי, אין סופו לפנים, 
ואמי מבטיחה לאחי הקטנים. 

עוד מעט, עוד קצת, להרים רגליים 
מאמץ אחרון, לפני ירושלים. 

אור ירח החזק מעמד, 
שק האוכל שלנו אבד 
המדבר לא נגמר, יללות של תנים, 
ואימי מרגיעה את אחי הקטנים. 

עוד מעט, עוד קצת, בקרוב נגאל 
לא נפסיק ללכת, לארץ ישראל. 

ובלילה תקפו שודדים, 
בסכין גם בחרב חדה 
במדבר דם אימי, הירח עדי, 
ואני מבטיחה לאחי הקטנים. 

עוד מעט, עוד קצת, יתגשם החלום 
עוד מעט נגיע, לארץ ישראל. 

בירח דמותה של אימי, 
מביטה בי, אמא אל תיעלמי 
לו היתה לצידי, היא היתה יכולה, 
לשכנע אותם שאני יהודי. 

עוד מעט, עוד קצת, בקרוב נגאל 
לא נפסיק ללכת, לארץ ישראל 

עוד מעט, עוד קצת, להרים עיניים 
מאמץ אחרון, לפני ירושלים.
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נספח ב':
צופים לירושלים- תנועת הצופים חוגגת 50 שנה לאיחוד ירושלים: עם ציונה של שנת החמישים לאיחוד ירושלים ומתוך הבנה כי ירושלים הינה אבן יסוד משמעותית בתרבות של עם ישראל ומאחר ואנו עדים לכך שיום ירושלים "נשאב" בשנים האחרונות למאבקים סקטוריאלים תבחר תנועת הצופים להרים את דגל ירושלים המחברת. כיום מרבית העם אינו רואה עצמו שותף  חגיגות ביום זה. תנועת הצופים, כתנועה הפועלת בכלל החברה הישראלית, תחזיר את יום ירושלים למקומו הלאומי, לכלל החברה הישראלית. ביום זה נקנה לחניכנו זוויות מבט רחבות מעניינות ומאתגרות על העיר תוך התייחסות לייחודה של ירושלים ומורכבותה בחברה ישראלית, במטרה להמשיך ולפתח את זיקתנו הטבעית אל העיר, אל היום ואל החג. חניכים בכל השכבות יעברו פעילויות תוכן בנושא יום ירושלים, חניכי שכב"ג התנועה יקיימו פעילויות ביום זה במגוון נושאים שייבחרו ויבנו ע"י פורום מוביל ארצי וצוות בוגר נבחר.
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