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נספח רציונל - העקרונות לרצף חינוכי בחופשה
· מה שלא פשוט, פשוט לא יהיה – המטרה היא לא לצאת למפעל חדש. יש לנו נטייה לקחת כל דבר ולהפוך אותו לפרויקט וכשהדברים הופכים גדולים ומסורבלים לרוב הם נכשלים. שמירה על פשטות היא המפתח להצלחה. 

· חניכים/ות כשותפים ומובילים – כדי שנוכל לענות על הצרכים של החניכים בצורה המיטבית וכדי שנרתום אותם לתהליך כמו כל תהליך אחר שאנחנו עושים בשבטים, החניכים צריכים להיות שותפים ומובילים של הפעילות בשבט. 
· בוגרים/ות לא רק מרכזים/ות – לא רק המרכז חייב להיות המבוגר האחראי בשבט. לכל שבט יש הורים מעורבים, מדריכי שכבה – כל אלה צריכים להיות חלק מהתהליך ויכולים להיות מבוגר אחראי ולטול חלק בחלוקת האחריות מבחינת זמן בשבט. 
· שבט פתוח – "זה לא נעים לראות גן סגור". כמו כל ימות השנה גם בחופשה השבט צריך להיות פתוח. החניכים שלנו הם חניכי השבט לאורך כל ימות השנה.  נכון לכולם מגיע חופש. אבל החופש הזה צריך להיות מאוד ברור ,השבט כבית של החניכים פתוח לכולם. 
· פעילות ללא עלות – החופש טומן בחובו הוצאות גדולות למשפחות. המטרה של השמירה על הרצף הפעילות שלנו הוא לא להוסיף עלויות למשפחות אלא להמשיך במה שאנחנו עושים לאורך כל ימות השנה. פעילות חווייתית ומשמעותית עבר החניכים. 
· הדרכה עפ"י המסע בצופים – יש לנו כלי חינוכי פשוט וקל להכניס את חופשת הפסח כחלק מהמסלול.
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