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נספח 3 - דף מידע מתבגרים במעבר בין תרבותי
"ספינת ההתבגרות מטלטלת בין הגלים. במסע ההתבגרות הסוער משמשות החברה והתרבות כמגדלור המראה את כיוון הנמל. עם העלייה נעלמים העוגנים החברתיים, והמתבגרים מתקשים למצוא אוריינטציה פנימית" (מירסקי)
גיל ההתבגרות הוא תופעה סוערת, רוויית אמוציות ושינויים, במהלכם המתבגר מבסס אוטונומיה ויוצר סוג חדש של יחסים עם הוריו ועם הסביבה המשמעותית לו. 

הבשלות הקוגניטיבית ההולכת והגדלה מצד אחד וההתעוררות המינית עקב ההבשלה הפיזיולוגית מאידך, דוחפים את המתבגר לחפש הגדרה עצמית מינית וזהות המיוחדת לו, דבר שגורם לו לרצות להינתק מהתלות בהורים. עצם הרצון להינתקות מעורר חרדות, בלבול וניכור אשר גורמים לרגרסיה (נסיגה) .

לכן תקופה זו מאופיינת על-ידי תנודות של רגרסיה והתפתחות - תקופות רגרסיביות שבהן ישנה התנהגות של -  ACTING OUT ירידה בלימודים, שקיעה במצבי רוח דיכאוניים, תחושה של ריקנות וניכור.

הרצון להתרחק מיחסי תלות בדמויות ראשוניות (הורים) יוצר אצל המתבגר ואקום ומביא לו רצון לחפש מקורות תמיכה אחרים. ואקום זה מתמלא ע"י השתייכותו לקבוצה של בני גילו.  קבוצה זו מהווה עבורו מקור תמיכה והכלה. המתבגר מאוד קונפורמי לקבוצה, נאמן לה, לאופנות, מנהגים ונורמות שהיא מפתחת. התגודדות בקבוצה זו והשתייכותו אליה מעלים את הערך העצמי שלו.

"הגירה" נגזרת מ-גרות, משמע זרות. הגירה היא שינוי בסביבה הפיזית, החברתית והתרבותית של המהגר והיא משפיעה על התפקוד האישי והבין אישי של הפרט ושל הקבוצה.
המהגר בעזבו את ארץ המוצא מאבד את השפה, את מעמדו החברתי והמקצועי, את חבריו, ביתו, הרגליו, את צבע וריח של נוף ילדותו ואבדן זה כרוך בתהליך של אבל על שאבד לו.

תקופת ההסתגלות לארץ החדשה אצל המבוגר, כמו המתבגר, מאופיינת ע"י חרדה, נסיגה בתפקוד, בלבול, כעס, ירידה בתפיסת הערך העצמי ובלבול בשאיפות ואידיאלים.

הנער המשתייך לקהילה עולה יחווה משבר כפול, משבר גיל ההתבגרות ומשבר בין תרבותי, הוא ניצב בפני מערכת ערכים ונורמות חדשים, מה ששייך לתרבות המקור לעיתים קרובות נמצא כלא מתאים ולא יעיל למציאות החדשה. הוא ניצב מול בעיות חדשות שעליו לפתור בכוחות עצמו, ללא כלים מתאימים, מה שגורם לבלבול, לתחושת חוסר התמצאות ושונות. בתהליך הטבעי המתבגר מקבל חיזוקים להתנהגותו מקבוצת השווים לו, וכך מפתח זהות חיובית, אולם בחברה החדשה התנהגותו וערכיו זוכים פעמים רבות לגינוי ודחייה.

במידה והמהגר רוצה להפוך לחלק מהמקום אליו הוא מגיע, הוא נאלץ לעשות שינוי גדול במערכת היחסים שלו עם הסביבה והמציאות. הוא נאלץ ללמוד מושגים חברתיים חדשים, להכיר ולקבל חוקים חדשים ולהכיר סגנון חיים חדש. תוך כדי כך עליו לגבש הבנה ותפיסה אישית משלו ולשמור על זהותו האישית. המשימה מאוד לא קלה.

בעוד שההורה יזם את העלייה, המתבגר העולה היה לרוב שותף פאסיבי של יוזמה זו. התקווה לספק צרכים פיזיים או סימבוליים שהיו חסרים בארץ המוצא והניעו את הוריו לתהליך ההגירה, אינה בהכרח המניע שלו. הכוחות שההורים שואבים מתקווה זו אינם מנת חלקו, עם זאת הקשיים המאפיינים את תהליך ההגירה הם קשייו, והקשיים רבים הם.

עשרות אלפי ילדים ובני נוער מהגרים באים בכל בוקר לבתי הספר בישראל ואחר הצהריים לשבטי הצופים. העברית שגורה בפי רובם, לא מעטים אף מסתתרים מאחורי מבטא מקומי טהור, הם מתלבשים כמו חבריהם, משתובבים, מתפרעים ומתחצפים כמותם. חלק גדול מהם אפילו נולדו בישראל. אבל ילדים ובני נוער אלה באים בכל בוקר מבתים, ממשפחות של מהגרים וחוזרים למשפחותיהם בתום כל יום. ממצאי מחקרים מלמדים כי בחייהם של ילדים ובני נוער מהגרים יש השפעה מכרעת למשפחה, ליחסים שבין בני המשפחה, לעמדות והערכים שבהם מחזיקים ההורים.
חלק מן המשפחות מתחזקות ומתלכדות אל מול קשיי ההגירה, אבל לא כל המשפחות מצליחות להתמודד עם האתגר. 

האתגר הקשה של מחנכים, מדריכים וכל אלה הבאים במגע עם ילדים ובני נוער מהגרים הוא לא לנשל את ההורים מסמכותם ואחריותם ההורית, אלא לסייע להם לשקם את מעמדם ולחזור להיות הורים לילדיהם.

למרות שהורי המתבגר נמצאים במשבר עמוק, הם נדרשים לתפקוד סביר בעולם החיצוני על-מנת להבטיח קיום כלכלי למשפחה. הורים מדוכאים הסובלים מירידה בערך העצמי, בלבול ביחס לאידיאלים ושאיפות ועסוקים בהישרדות כלכלית, אינם פנויים מספיק לסערות אמוציונליות ולרגרסיות של המתבגר במשפחה ומהווים לא פעם משענת קנה רצוץ לבנם או בתם המתבגרים. 

המתבגרים שקודם, בארץ המוצא, ראו בהורה דמות "מצליחה" מתאכזבים מהדמות "הלא מתמודדת" במציאות החדשה ורוצים עוד יותר להתרחק ממנה וממה שהיא מסמלת. הדבר עלול לעורר זעם ואשמה בעוצמות שהמתבגר לא מסוגל להכיל. לעתים זה הופך את המתבגר ל"מבוגר" - מפרנס ותומך מבלי שהמתבגר הבשיל לכך נפשית.

הבדידות של המתבגר העולה, הניכור שלו מחברת השווים המקומיים ששונים ממנו ולעתים אף דוחים אותו בשל זרותו מונעים ממנו מקור תמיכה חלופי, מקור שאותו היה מוצא לו נשאר בארץ המוצא. גם כאשר החברה הקולטת מבטאת רצון טוב כלפי המתבגר העולה, יש לו קושי להישען על חברת השווים המקומיים בגלל חששותיו להיבלע בתוכם ולאבד חלקים של זהותו, חלקים שכל-כך יקרים לו.

לאור התנאים שנוצרים עקב העלייה יש סיכוי רב שהמתבגר יטה להשתמש בהגנות מסיביות על-מנת להתמודד עם החרדה, הבלבול והפגיעה או לחלופין יגביר את האקט של המרד וההתרסה.

יתכנו תגובות כמו הסתגרות,ACTING OUT  שלעיתים גובל בפשיעה, עזיבה של לימודים, עזיבה של הבית והתחברות לחבורות של חסרי בית, צריכה של סמים ופעילות מינית לא מבוקרת.

התיאור לעיל הוא תיאור קיצוני. ודאי ישנן משפחות אשר מצליחות לעבור את משבר הקליטה ללא רגרסיה מאסיבית, לשמור על לכידות התא המשפחתי ולהתגייס לספק לילדיהן מקורות תמיכה.

בחוויה של העולה המתבגר קיים פער וחוסר המשכיות בין עברו לבין הווה ועתיד בארץ בחדשה. הפער הוא בנורמות התנהגות יומיומית, בתרבות, באידאולוגיה, בערכים, בצורת התקשרות, בדמויות משמעותיות - דמויות שהוא גדל עליהן אינן משמעותיות למקום החדש, הצלילים שנעמו לאוזניו (שירי ילדות)  אינם מעוררים אסוציאציות וגעגועים אצל בני גילו המקומיים. הוא זר ואבוד, רוצה להשתייך אך גם לא רוצה לוותר על מה שיקר לו.

השווים שחושבים בדומה למתבגר המהגר וחולקים עמו זיכרונות, הם בני ארץ המוצא שלו ורק בחבורה שלהם הוא מרגיש חזק, מקובל ובן בית. רק מבוגר שעברו של המתבגר מדבר אליו , יכול להיות עבורו מבוגר משמעותי. אבל להישאר עם עבר, אינו מאפשר להשתלב בעתיד.  דילמה לא פשוטה.  ישנו פער אך ניתן לגשר עליו:
מטרתו של המעבר התרבותי הינה השתלבות בחברה החדשה מתוך סינטזה של העבר עם ההווה. 

זהות מגובשת נשמרת כשיש רצף בין עבר, הווה ועתיד בזמן, מקום ואינטראקציה עם דמויות משמעותיות. הדבר מחייב יצירת מרחב לייצוגים, דמויות ופנטזיות ששייכות לעבר ולהווה, להיות בו זמנית במחיצה אחת, למרות שיש קונפליקטים וניגודים ביניהם.

למתבגר העולה חייבת להיות רשת תומכת שעליה יכול להישען בכל פעם שהוא לא מסוגל להכיל בכוחות עצמו את הבלבול, החרדה והאיומים שנובעים כתוצאה מהבלבול והקונפליקט.

אצל העולה המתבגר תהליך זה מועצם ולרוב קשה בהרבה יותר בגלל העדר תמיכה מצד הוריו העסוקים בחבלי קליטה, בגלל חוסר ברצף בין עברו התרבותי והחברתי, לבין מציאותו החדשה ותהליך האבל שדורש אנרגיות נפשיות רבות.

המתבגר זקוק למסגרת תמיכתית חברתית שיש בה מבוגר משמעותי. המסגרת אינה מחליפה את הבית הנעדר, אלא מהווה מעין רשת תמיכה שמאפשרת לו לעבד את המתרחש בעולמו הפנימי בצורה יותר נשלטת.

חשוב לזכור שהמתבגר אינו מחפש קשר תלותי עם "מבוגר" תחליף להורה ולכן, התמיכה תצליח יותר כאשר המתבגר ימצא בחברת השווים יצירת מסגרת כזו מפנה אנרגיות אצל המתבגר לעמוד במטלה התפתחותית של גילו.
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