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נספח 2- מיתוסים 
"לא ניתן להיכנס להריון במין אנאלי"
נכון.
קיום יחסי מין בזמן הווסת מונע כניסה להריון" - נכון ולא נכון " 

נשים רבות חושבות שקיום יחסי מין בלתי מוגנים מוגנים בתחילת/ בסיום המחזור ימנע מהם מלהיכנס להריון. לרוב זה נכון. הביוץ, שהוא הזמן היחיד בו ניתן להכנס להריון, מופיע 14 יום לפני הווסת הבאה. ולכן, אשה שיש לה וסת סדירה, לדוגמה כל 28 יום, מבייצת 14 יום לפני הווסת הבאה, שזה גם שבועיים מהווסת הקודמת, ולכן אין לה סיכוי להרות בזמן או בסמוך לווסת. זאת אלא אם כן חודש אחד משהו משתבש והביוץ מופיע מוקדם מהרגיל מבלי שהיא תדע על כך. מצד שני, נשים עם וסת קצרה, לדוגמה כל 20 יום, מבייצות גם הן 14 יום לפני הווסת הבאה - ולכן בעצם מבייצות ביום השישי מתחילת הווסת. מאחר שהזרע יכול להישאר במקרים מסויימים פעיל בגוף האשה עד לחמישה ימים מיום קיום יחסי המין, אפשר להבין איך אשה שקיימה יחסי מין ביום השני למחזור הווסת יכולה להכינס להריון. כלומר: וסת אינה אמצעי מניעה!!
"האשה מוגנת לחלוטין אם הגבר גומר מחוץ לגוף" –לא נכון 

מדובר באחד המיתוסים השכיחים והמופרכים ביותר. שפיכת זרע חיצונית )משגל נסוג) לא תמיד תגן מפני כניסה להריון! אשה יכולה להיכנס להריון גם אם בן זוגה מוציא את איבר מינו לפני הגמירה, משום שכאשר הוא עומד לגמור ומתחיל לסגת משתחררת לעיתים טיפה קטנטנה של זירמה, שמכילה דווקא את הזרעונים הטובים ביותר. כמות קטנה מאוד של זרע יכולה להוביל להריון בלתי רצוי. 
לא נורא אם שוכחים גלולה אחת" – לא נכון "
גלולות הן אמצעי מניעה מצויין רק אם משתמשים בהן נכון. מספיק לעיתים לשכוח גלולה אחת כדי להיכנס להריון. יתרה מכך, שלשולים ו/או הקאות יכולים להוריד משמעותית את יעילות הגלולה. נשים שיש להן נטייה לשכוח לקחת גלולות בזמן יכולות לעבור לאמצעי מניעה נוחים יותר, כמו מדבקה נגד הריון אותה יש להחליף פעם בשבוע, או הטבעת הוואגינלית, שהיא אפילו יותר דיסקרטית ודורשת החלפה רק פעם בארבעה שבועות
"אם לא מקיימים יחסי מין חייבים לאונן, אחרת מצטבר הזרע וזה מסוכן".- לא נכון
הדעה הקדומה והמטעה הזו מקורה במחשבה שהאשכים הם בית חרושת לזרעונים, שאין לו אגף אחסון או שאגף האחסון הוא קטן, ואז מהרגע שהוא מתמלא מתחילה בעיה, כאבים מחלות ונזקים לגוף. אלא שזו תפיסה מוטעית. האשכים אכן מיצרים זרעונים בקצב שהגוף של הגבר משחרר אותם – כלומר מאוננים או מקיימים הרבה יחסי מין, פס היצור עובד שעות נוספות, אם נמנעים מתאפקים – היצור מצטמצם. ובכל זאת היצור מתקיים גם אם לא פולטים זרע בכלל, אבל אז לגוף יש מנגנון סילוק עודפים משל עצמו, וזרעונים שנשארו באשכים מעל כ -3 חודשים מסולקים על ידי הגוף באמצעות ההפרשות הרגילות. אז אין מה לדאוג הגוף דואג לעצמו, מי שרוצה יאונן או יקיים יחסי מין ומי שבוחר להימנע ישאיר לגופו להתמודד עם הזרעונים המצטברים בדרכי סילוק טבעיות
"טסטוסטרון (ההורמון הגברי) גורם לקרחת ולכן גבר עם קרחת הוא גברי יותר"
אז יש בזה משהו כי זה נכון שהטסטוסטרון הוא ההורמון האחראי לקרחת אבל לגנטיקה יש השפעה גדולה יותר. ישנם גברים עם רמת טסטוסטרון גבוהה יחסית ואין להם קרחת ולכל הגברים באותה משפחה אין קרחת ויש מצבים הפוכים שגברים עם רמת טסטוסטרון רגילה או נמוכה הם קרחים. בעיקרון הטסטוסטרון קובע את ההתנהגות הגברית, התחרותית, ההישגית וגם היותר אלימה, אולם גם לנשים יש רמות נמוכות של טסטוסטרון המאפשרות להן לנהוג בתחרותיות וישנן נשים תחרותיות יותר מגברים משום שלהן רמת טסטוסטרון גבוהה יותר. ישנם גזעים בעולם שהם יותר או פחות שעירים וגם להם רמות טסטוסטרון נורמאלי ובכל זאת הדבקים והמאמינים שהכל מושפע מהאבולוציה והגנטיקה, יגידו שרמת טסטוסטרון גבוהה, היא הבסיס, אחרים מאמינים שהבסיס ההורמונאלי קובע, אבל זה רק הבסיס "והרשות נתונה" לכל אחד. החינוך שלנו, התרבות שלנו הם שקובעים לא פחות והגבר המודרני מושפע מהכימיה שלו, מהמשפחה שלו וגם מהסביבה בה הוא גדל.
"אפשר "להיתקע" בזמן סקס"- לא נכון 
אין כמעט מישהו שלא שמע פעם מחבר, ששמע מחבר, ששמע ממקורות יודעי דבר, על זוג שהובהל מגולגל בשמיכה לבית החולים, כי איברי המין שלהם "נתקעו" באמצע הסקס ולא היה אפשר להפריד ביניהם. מאיפה צצה המעשייה הזו?
"היא נובעת מהסתכלות על בעלי-חיים", אומר ד"ר בן-ציון, "אצל זכרים של בעלי-חיים יש עצם באיבר המין, שהגברים יכולים רק לחלום עליה. לגבי בני אדם, אין מקרים כאלה שמתועדים בספרות המקצועית".

"נשים רוצות פחות מין מגברים"- לא נכון
זה לא נכון. לנשים יש פחות לגיטימציה להפגין מיניות, אבל גם נשים וגם גברים חשים חשק מיני ויכולים להינות ממין במידה שווה (אם הוא נעשה בהדדיות ובהסכמה ורצון של הצדדים כמובן!)
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