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ליווי שבטים - טיוטה
ליווי שבטים הוא מרכיב מרכזי בתפקיד צוות ההנהגה. 
לאחר שיחות עם מספר בעלי תפקידים עלה הצורך להסדיר את משמעות מרכיב תפקיד זה, לחדד את מטרתו, מאפייניו ואופן ביצוע הליווי בדגש על מדדי הצלחה וסדירויות. מטרת מסמך זה הינו לייצר יישור קו, שפה אחידה, ולהבהיר את הציפייה ממלווי השבטים. ראשית נגדיר את מטרת הליווי ומרכיביו ובהמשך נאפיין קשר זה ונציין כללי אצבע וסדירויות לביצוע ליווי כהלכה. 
מטרתו של הליווי הוא פיתוח המרכז.ת כאיש.ת מקצוע לקידום העשייה החינוכית. כלומר, העבודה המרכזית של תפקיד ליווי השבטים היא בפיתוח העומדים.ות בראש השבט במטרה לקדם את מטרות השבט ולשמור על רצף חינוכי - ערכי בו. 
לליווי השבטים שלושה מרכיבים: הכשרה, הצמחה (חניכה), ניהול משימות. 
מרכיב ההכשרה מתייחס למיומנויות וידע שעלינו לעביר למרכזי.ות השבטים בכדי שיבצעו את תפקידם.ן החינוכי ותפעולי בצורה הטובה יותר. מרכיב זה מתייחס גם למיומנויות נרכשות וגם לחידוד עמדות חינוכיות, למידה של מודלים ערכיים וכו'. הצמחה מתייחסת לאותם מוקדים בהם נעצור רגע ונקדיש חשיבה ושיח עם המרכז.ת כאדם, על דרכי פתרון הדילמות, ההתמודדות עם אתגרים וההתפתחות בתפקיד. ניהול המשימות הוא למעשה מעקב אחר משימות או יעדים שעל המרכז.ת או השבט לעמוד בהם: כתיבת תוכנית שנתית, הרשמה, הכנות לקראת מפעל או בקרה על החלטות שהתקבלו בפגישות קודמות.  
מאפייני קשר הליווי
קשר ניהולי שאיננו הדדי -  קשר הליווי אינו קשר סימטרי בעיקרו ושני הצדדים בו נמצאים במקום שונה מבחינת ההיררכיה במערכת הארגונית של התנועה. חוסר סימטריה זה בא לידי ביטוי במספר מאפיינים:
· אחריות על ביצועים- מלווה.ת השבט אחראי על התנהלותו והתקדמותו של השבט ושל המרכזים.ות וכן על עמידה ביעדים ומשימות. 

· ניסיון מקצועי- ישנו פער בין מלווה.ת השבט למרכז.ת בניסיון התפקידי שלו.ה. מלווה.ת השבט בדרך כלל מילא.תה תפקיד של ריכוז שבט בעבר ובעל.ת בעל ניסיון מקצועי הרלוונטי לעבודת מרכז.ת השבט.

· המלווה נמצא.ת בקרבה למוקד קבלת ההחלטות ברמה ההנהגתית ובמרבית הפעמים גם נמצא.ת במעגל ההתייעצות וקבלת החלטות. מצופה שהמלווה ת.ייצג את טובת השבטים אותם מלווה ואת המרכזים.ות שלו.ה.  
· למלווה קרבה לעמדה מערכתית, לתפיסות עדכניות בתנועה ולמטרות התנועה או ההנהגה. וכחלק מתפקידו.ה מייצג.ת עמדות אלה ודואג.ת כי ניהול השבט וקבלת ההחלטות בו יתקבלו בהתאם לרוח זו. 

נדגיש כי בקשר זה יש "מבוגר.ת" אחראי.ת אחד.ת שמחזיק.ה את הרצף ואת המטרות של הקשר. אחריות מלווה היא על קיום שיחות הליווי, ביקור בשבט, הצפת נושאים וחיבורים בין מספר נקודות, להחזיק את העבר של השבט (פעמים רבות יותר ממרכז.ת השבט). אין משמעות הדבר שאנחנו מצפים לפסיביות מצד מרכזי.ות השבטים, להפך. העובדה כי למלווה.ת השבט אחריות על הקשר מאפשרת למרכז.ת השבט מקום של התייעצות, ונטילציה ולמידה. אחריות המרכז.ת היא על הצפת הצרכים, פניות ללמידה, שאילת שאלות, כנות ואמונה כי המלווה רוצה בטובתה.   
קשר מקצועי אישי - קשר הליווי הוא קשר מקצועי, המשימה בו מקצועית, להבדיל מקשר חברי-אישי.  עלינו להכיר את המרכזים.ות אותם אנו מלווים בכדי להתאים את הליווי לצרכיהם. הכרות המבוססת על חוזקות וחולשות, העדפות מקצועיות, מוקדי עניין וכו'. אין משמעות הדבר שאנחנו מדברים רק על נושאים שקשורים "לעבודה", אבל עלינו לשים לב שאנו לא משתמשים בקשר חברי כמקור הנעה פופוליסטי לביסוס הקשר ומה הוא משרת לנו? לדוגמא: בתחילת שיחת ליווי נשאל איך היה המבחן שהיה אתמול כדי להביע התעניינות ולהבין מה המצב הרגשי בו נמצא.ת המרכז.ת, אבל לא בטוח שאכנס לפרטים בנוגע לריב עם בן או בת הזוג. 
קשר של תמיכה  - הקשר הוא בעל מאפיינים של תמיכה: תמיכה מקצועית, תמיכה אישית, השתתפות בנטל האחריות, מקור להתלבטויות ולאוורור לחץ ותחושת בדידות. פעמים רבות מתמודדים מרכזי ומרכזות השבטים עם דילמות ולחצים לבד, עם המרכז.ת העמית.ה או עם בעלי תפקידים אחרים. מאפיין מרכזי בקשר הליווי הוא מתן כתף וחשיבה משותפת. 
קשר השואף לפיתוח מסוגלות -  לצד התמיכה שאנו שואפים לספק למרכזי ומרכזות השבטים, נשאף בהדרגה לפתח את היכולת להתמודד עם דילמות בשגרה, לבצע חשיבה ביקורתית ולעמוד במשימות מאתגרות. אם בתחילה נלך יחד המרכז.ת יד ביד במשימות ונקיים משוב על מפעל בצורה משותפת, נצפה כי בהמשך השנה המשוב למפעל יהיה ברמת השבט ולשיחת הליווי תגיע תובנה אחת מתוך המשוב, בה נוכל להעמיק וללמוד ממנה. במהלך הליווי נשאף לצמצם את התלות של המרכז.ת בקשר וכך נוכל להתפנות להעמיק בהעמקה. 
בחלק הבא ננסה להסביר לעומק את מאפייני הקשר בעזרת מטאפורת 'הנמלה המעופפת'. 
הנמלה והציפור
כאמור, מטרת הליווי היא פיתוח המרכז.ת כאיש.ת מקצוע לקידום העשייה החינוכית. פיתוח המתקיים בתוך קשר ניהולי-מקצועי שיש בו תמיכה ולצד זה גם שאיפה לפיתוח מסוגלות המרכז.ת. למעשה, פיתוח המרכז.ת כאיש.ת מקצוע מתקיים כאשר אנחנו עוזרים לו.ה לראות ולתפקד "בגבוה ובנמוך", כנמלה וכציפור.
'המלווה כנמלה' נמצא.ת בשטח, פועל.ת, משתתפ.ת בנטל, מבינ.נ את המערכת ופועל.ת בה. בהסתכלות כנמלה נהיה יחד עם המרכז.ת ביומיום השבטי, נסייע במקומות שיש צורך ונחלוק איתו.ה את כובד האחריות הכבדה שעל כתפיו.ה באמצעות שיחות וחשיבה משותפת. 
'המלווה כציפור' מסתכל.ת על התהליכים הגדולים ורחבים יותר, ממעוף הציפור, החל מתהליכים ברמת הפרט ועד לתהליכים ברמת ההנהגה והתנועה. הראיה 'ממעוף הציפור' מאפשרת להבין משמעותיות וקשרים שלנמלה יהיה קשה לראות. אל לנו לחשוש שהציפור תיתפס כמנותקת מהשטח- זו למעשה המהות המרכזית שלה והכוח שלה! רק בעזרת הראיה המקיפה הזו יכול.ה המלווה ל'הרים' את הממרכזים.ות והשבטים מעל היומיום לחשיבה מעמיקה יותר. 
אנחנו מציעים לקחת את הנמלה ו"לשים" לה כנפיים- זה למעשה התפקיד המרכזי של מלווה השבט, של הקשר. הקשר שואב את הכוח שלו מזה שהמלווה מצליח.ה לראות את היומיום ולקחת את הנושאים לרמה העקרונית יותר- מהכלל אל הפרט. חשוב לשים לב שאנחנו ב"גם וגם" - לא להיות רק נמלה או רק ברוח, בציפור. הכוונה היא לשלב בין השניים גם במהלך שיחה אחת. לדוגמא: הרשמת חניכים למפעל?- מה המשמעות של המפעל? האם אני מחובר.ת אליו? מה אני עושה עם דברים שאני לא מחובר.ת אליהם במקום העבודה? מה קרה שהמשמעות לא פגשה את הפרקטיקה? מה אני אעשה בפעם הבאה?. אחרי השיח הזה אני גם אחזור לפרקטיקה ונצא עם מה אפשר לעשות כדי לעודד הרשמה?- בציר הניהולי. 
פגישת הליווי
ליווי השבטים מתקיים במספר מופעים מרכזיים בהם פוגש.ת המלווה את מרכזי.ות השבט: ישיבות מרכזים.ןת, ביקור בשבטים וכו'. נתמקד כעת בפגישת הליווי כחלק הארי של ליווי השבט וכפלטפורמה גמישה בה ניתן להביא לידי ביטוי את כלל מרכיבי הליווי. 
בדומה למסע בצופים נוכל לציין כמה מרכיבים לשיחות הליווי. מרכיבים אלו לא חייבים להופיע בכל שיחה ובהתאם, כל שיחה לא חייבת לכלול את כל המרכיבים.
זמן התייעצות וחשיבה- בוחרים דילמה, אירוע או קושי שקרה וחושבים ביחד מה לעשות בו- בדרך כלל מי שי.תביא את האירוע או  הדילמה לשיחה יהיה מרכז.ת השבט. בזמן זה נחשוב ביחד גם על אתגרים עתידיים, נתכנן וכו'  
זמן הכשרה- בזמן זה נשקיע בהכשרה של המרכז.ת. זמן זה יכול לכלול השלמה של הכשרה שעברה בישיבת מרכזים ומרכזות וחיבור ההכשרה לנעשה בשבט ולמרכז.ת המלווה. אפשרות נוספת היא העברת הכשרה העונה על צרכים ובקשות של מרכזת השבט. ככלל- ננסה כי שיחת הליווי תהיה מותאמת ככל האפשר למרכז.ת ולשבט ונימנע מהכשרות כלליות אותן נעדיף להעביר בפורום קבוצתי (ישיבות מרכזים.ות או קבוצת מרכזים יעודית)
זמן ניהול ובקרת משימות - זמן זה יכלול תחקירים, מעבר על רשימת משימות, בקרת ביצוע וכו'. 
כמה הערות:
· החונכ.ת יכול.ה לתכנן מראש רק חלק מהשיחה - בעיקר נושאים הקשורים לניהול משימות והכשרות. התייעצויות וצרכים מיידים בקבלת הכשרה ותמיכה מקצועית ואישית יהיו בדרך כלל בלתי מתוכננים ויתאימו לנושאים וצרכים שיעלו תוך כדי השיחה.

· הזמנים המצוינים הם כלי עזר לחשיבה ולהבנה- חלק מהנושאים בשיחת הליווי לא יתאימו דווקא לזמן ספציפי או לחילופין יתאימו לכמה זמנים.

דוגמאות לשיחות ליווי אפשרויות
זמן הכשרה - דיון על פורימון בשבט  כהמשך להכשרה על פורימונים שעברה בישיבת מרכזים.ות- נשאל את המרכז.ת מה הבינ.ה? מה לקח.ה מההכשרה? מהם המאפיינים המיוחדים של הפורימון בשבט? מה צריך במסורת הקיימת? מה צריך לשמר?
זמן התייעצות וחשיבה על דילמה שהמרכזת הביאה בעקבות ישיבת מרכזים.ות אתמול וחילוקי דעות בצוות - שלא רוצים שהמרכזים הבוגרים ישתתפו בישיבת רשג"דים. מזה התפתח שיח על תפקיד המרכזים.ות הבוגרים.ות אל מול המרכזים.ות הצעירים.ות ומעמד הרשג"דים.ות בשבט. כמו כן, הועלו תובנות על השיח בצוות מרכזים.ות ואיך מקבלים החלטות בזמן מחלוקת. אחרי כן, המלווה ומרכזת השבט ניסו להבין מה מקור ההתנגדות של מרכזת ההדרכה שהיתה דומיננטית ומכאן נאספו כמה תובנות על האופן בו צריך לחנוך אותה.
זמן ניהול ובקרת משימות- המלווה ומרכזת השבט עברו על המשימות הקרובות של מרכזת השבט, על מידת הביצוע שלהם ועל קשיים וכן, קבעו זמן לתחקיר לסמינר שכב"ג.
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מהו קשר ליווי טוב? 
על מנת להעריך את קשר הליווי מוצעים להלן כמה פרמטרים אשר לפיהן נוכל לבחון את הצלחת הליווי:
התקדמות השבט- מלווה.ת השבט אחראי.ת לקדם את השבט. את ההתקדמות נבחן בהתאם למטרות ויעדים אשר נציב לשבט כהנהגה ובשיתוף עם בעלי התפקידים בשבט.
התפתחות המרכז.ת כאיש חינוך וארגון- כאן נבחן את התקדמותו של מרכז.ת השבט. באיזו מידה התפתח.ה? באיזו מידה יש לו.ה יכולות ותפיסות מקצועיות שלא היו לו.ה בתחילת התפקיד?  באיזו מידה הצלחנו לקדם את מרכז.ת השבט בתחומים שהיו חלשים יותר אצלו.ה? באיזו מידה תחושת המסוגלות והאוטונומיה של מרכז.ת השבט גדלו? באיזו מידה ההתערבויות שלנו והתמיכה חיזקו אותו.ה (קשה לעיתים להבחין מתי ההתקדמות היתה קשורה לליווי עצמו).
שביעות רצון מהתפקיד- שביעות רצון המרכזים.ות מהתפקיד והרצון להמשיך בתפקידם יכולה להעיד על הצלחת הקשר. כמובן, גם במדד זה, ניתן לטעון שיש עוד משתנים מתערבים, אך ננסה לבחון מהי מידת ההשפעה של הליווי על שביעות הרצון מהתפקיד.
חיבור והכרות עם התרבות השבטית- המלווה צריכ.ה להכיר את השבט, את ההיסטוריה, את ראש.ת השבט וההורים המרכזיים, שכב"גיסטים.יות ובעלי תפקידים. ההכרות מבוססת על סיפורים משיחות הליווי, על פגישות והכרות במהלך הביקורים בשבט ובמפעלים. ההכרות מסייעת לתהליך הליווי לגיבוש נקודת מבט חיצונית, לאפשרות של המלווה לחבר בין מקרים ובאופן כללי להיות רלוונטי.ת לדילמות וסוגיות בהן עסוקה מרכז.ת השבט. 
שימוש נכון במרחב הליווי- הליווי מתקיים במספר אופנים: שיחות ליווי, שיחות טלפון והתכתבויות, ישיבות מרכזימ.ות, ביקורים בשבט ובמפעלים וכו'. יש לחשוב אילו נושאים יעלו בכל אחת מהדרכים, לדוגמא: האם נכון יותר להכשיר במהלך ישיבת מרכזים? או שישנה הכשרה אישית שדורשת שיחת ליווי? האם ניהול ובקרת משימה יכולה להתבצע במייל? או שיש צורך בקיום שיחה טלפונית?
בנוסף, עלינו להחזיר את רצף הליווי ולסייע ולמלווים.ות שלנו לחבר את הנקודות עליהם דיברנו במופעי הליווי השונים. לדוגמא: התייעצות שהתקיימה טלפונית או ניהול ובקר משימות במייל, יכולות לקבל התייחסות בשיחת הליווי במידה וישנה תחושה כי הנואש לא נסגר. 
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