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כוחו של מדריך בעיצוב שכבה

שאלה מרכזית: מה תפקידו ומה הכלים העומדים לרשותו של מדריך השכבה?
חלק ראשון- דיון בשאלה
נסו להיזכר בחוויה משמעותית בעבורכם במסגרת הדרכת שכבה שחוויתם (פעולת שכבה, טיול שכבות, חנוכה דרום, פרויקט שכבתי...). נבקש מהמרכזים לשתף.
מה תפקידה של הדרכת השכבה בשבט? מה חשיבותה?
מתוך כך, מה תפקידו/ה של מדריך/ת השכבה בשבט?
חלק שני- השראה
נפזר ציטוטים שונים הנוגעים לחינוך/ניהול/הובלה ונבקש מהמרכזים לבחור את הציטוט שהכי נוגע להדרכת שכבה ו/או מדריך שכבה בעיניהם.
כל מרכז יתבקש להציג את הקטע שבחר ולהסביר כיצד הוא מתקשר בעיניו להדרכת שכבה.
נשאל:
מה הכלים שעומדים לרשותו/ה של מדריך/ת השכבה?
מה האתגרים הניצבים בפני מדריך/ת השכבה?
נספחים
"אני מאמין במספר דברים שהם לדעתי הכרחיים להחזקת מסגרת (ולא משנה מה גודלה), ואותם אני רוצה להשאיר לכם: 1. אני מאמין בראש ובראשונה בשכל ישר שצריך להנחות כל פעולה שלנו. 2. אני מאמין גם באחריות מפקדים. מפקד טוב הוא מפקד המרגיש תחושת אחריות מלאה לגבי כל דבר הקשור (ולו בעקיפין) במסגרת עליה הוא מפקד. 3. אני מאמין שאין להעביר את הכדור למישהו אחר, אלא לעצור אותו כאן – אצלנו. 4. אני מאמין בירידה לפרטי פרטים. כל מי שלא יעשה זאת וינסה לחסוך מעצמו עבודה – סופו שיחטא למטרה העיקרית – הכנת היחידה למלחמה. 5. אני מאמין שאין פשרות עם תוצאות. בל נתפשר בגדוד לעולם עם תוצאה שאינה הטובה ביותר האפשרית. (וגם אותה יש לשכלל ולשפר.) 6. אני מאמין שהסכנה בחיי יחידה היא היתפסות לשביעות רצון עצמית. הייתי רוצה שאנשי הגדוד יסתובבו תמיד קצת מודאגים – שמא יש דבר נוסף שיכולנו להספיק, שיכולנו לשפר ולא עשינו. 7. אני מאמין שכל מאמצי הגדוד חייבים להשתעבד למטרה העיקרית- ניצחון במלחמה. ולכן אל לנו להתבלבל בין סדרי עדיפויות שונים. 8. אני מאמין באמונה שלמה ביכולתנו לבצע כל משימה צבאית שתוטל עלינו, ואני מאמין בכם – בגדוד. 9. אני מאמין בישראל ובתחושת האחריות הכללית שצריכה ללוות כל אדם הלוחם על גורל מולדתו." ~ מתוך נאום שנשא יוני נתניהו בטקס הפרידה מאנשי גדוד 71, גדוד הטנקים עליו פיקד 

מצבנו היום הוא מדהים. אני בעצמי אנהיג את גדודינו וחטיבותינו אלי קרב. אני אעמוד במרחק מה משדה המערכה אם אתם, כמו תמיד, תדעו להשליט אנדרלמוסיה בשורות האויב. אבל אם אחשוב לרגע כי הניצחון איננו ודאי, תראו את הקיסר שלכם בשורות הראשונות של המחנה, כדי להיות לצד חיל הרגלים המביא תמיד כבוד לאומה כולה. אינני רוצה לראות חוסר סדר בשורותיכם בגלל פינוי פצועים לאחור, כי חייבים מחר לנצח את שונאי האומה שלנו. עלינו לנצח בקרב זה, שהוא האחרון בקרבות שניהלנו עד כה, ואחריו יחזור כל אחד לבלות את החורף בביתו[....]. אתם תהיו לאחר הקרב גאים בשלום שאכרות בשבילכם".
נאום נפוליאון בפני חייליו - נישא ב-1 בדצמבר 1805  לפני קרב אוסטרליץ
"כוונתי בשיטת החינוך שלי אינה ללמד את הילד דברים רבים אלא להחדיר למוחו מושגים נכונים וברורים. הגם שלא ידע דבר, אין בכך מאום ובלבד שלא יטעה. אייני שם אמיתות בראשו אלא כדי להבטיחו מפני הטעויות שהיה לומד במקומן. התבונה וכושר בשיפוט מופיעות לאט, הדעות הקדומות מגיעות בריצה בהמוניהן - אותן יש להרחיק ממנו"
ז'אן ז'אק רוסו מתוך 'אמיל'
"ילד בוכה בצאתו לאוויר העולם. תקופת ילדותו הראשונה עוברת עליו בבכי. מדי פעם בפעם מנענעים אותו, מלטפים אותו על מנת להרגיעו; מדי פעם בפעם מאיימים עליו, מכים אותו על מנת להשתיקו. או שאנו עושים מה שאהוב עליו או שאנו דורשים ממנו את שאהוב עלינו. או שאנו נכנעים לגחמותיו או שכופים עליו את גחמותינו, אין דרך ביניים: שומה עליו או לתת הוראות או לקבלן. הנה כי כן מושגיו הראשונים הם מושגים של שליטה ושל עבדות. בטרם ידע לדבר הוא מצווה, בטרם יעלה בידו לפעול הוא מציית"
ז'אן ז'אק רוסו מתוך 'אמיל'
מתוך מקום בעולם מחשבות על חינוך מאת חילי טרופר

אברהם יהושע השל כתב ש"אישיותו של המורה היא, היא הטקסט שהתלמידים לומדים; הטקסט –
שלא ישכחו לעולם." (מתוך "אלוהים מאמין באדם", עמ' 152)

להיות איש חינוך משמעו להיות למען התלמיד; משמעו לפתוח את הלב כדי שהתלמידים יסדקו בו

ויטלטלו אותו; משמעו לכרות אוזן ולפקוח עין כל העת מתוך אחריות ואכפתיות ומתוך נכונות לשמוע

ולראות דבר חדש, נכונות להפוך לדבר חדש, למישהו אחר.
אל לנו לבקש מאחרים התלמידים לעשות דרך בעוד אנו עומדים במקום. לעמוד במקום משמעו–
לעמוד מנגד. איש חינוך ממלא את ייעודו רק במקום שבו הוא מיטלטל יחד עם תלמידיו ,מתגלה יחד

עמם בחולשותיו ובכוחותיו, צומח יחד עמם"
מתוך מקום בעולם מחשבות על חינוך מאת חילי טרופר
"ילדיכם הם לא הילדים שלכם. הם בני ובנות החיים המשתוקקים לעצמם. הם באים דרככם אבל לא ממכם, ולמרות שהם עמכם, הם לא שייכים לכם. אתם יכולים לתת להם את אהבתכם, אבל לא את מחשבותיכם. כי יש להם מחשבות משל עצמם. אתם יכולים לשכן את גופיהם אבל לא את נפשותיהם, כי נשמותיהם שוכנות בבית העתיד, בו לא תוכלו לבקר, אף לא בחלום. אולי תשאפו להיות כמוהם, אבל אל תנסו לעשותם כמוכם. כי החיים לא זורמים לאחור ולא משתהים בעבר."
חליל ג'ובראן
השגת מטרה מסוימת מהווה נקודת התחלה להשגת מטרה אחרת."
ג'ון דיואי
"בידי המחנך הצעיר מצוי אמצעי נפלא - הלוא הם הנעורים, שעדיין תוססים בו. השפעתם רבה יותר מ'פנקסנות פסיכולוגית בלב ותקנון פדגוגי בראש.'
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