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שנת שירות שותפה- דף מידע להורים
תנועת הצופים דוגלת במתן הזדמנות שווה לכל חניכיה לצאת לשנת השירות. כחלק בלתי נפרד מגרעין רעים אנו שואפים לקיים את הרעיון הערכי של "צופים לכל" לפיו ישתלבו בקומונה עם אתגריים ייחודיים (לקויות, מוגבלות, קושי רגשי  , ויפעלו ביחד במשימות השבט, בתי בפר, במסגרת הקהילה ובחיי הקומונה המשותפות. 

 על מנת שנצליח כמה שיותר בנתיבי השתלבות השונים ישנם כמה תנאי בסיס אשר חייבים להתקיים ואותם אנו שואפים לבחון לאורך תהליך המיון:

1. יכולת סנגור עצמי-

האם החניך.ה משתף.ת ויודע.ת לדבר על הצרכים, הקשיים, המגבלות, יכולותיו וחזקותיו. נרצה לבחון האם הוא משתף את חברי הקבוצה\מדריך\מבוגר אחר בצרכיו בכדי להצליח.
2. אינטראקציות חברתיות-

נרצה לבדוק את התנהלותו.ה של החניך.ה בקבוצה בתחום האינטראקציות והתקשורת. האם החניך.ה מצליח.ה להתנהל בקבוצה, משתלב.ת בתקשורת הקבוצתית והבין אישית המתקיימת במהלך היחידות ובזמן החופשי. 

3. תרומה לשנת שירות -
מטרת היציאה לשנת שירות הינה תרומה, גם כאן נחפש האם החניך.ה יכול.ה לתרום במהלך השנת שירות ,ננסה להבין מה הערך המוסף אשר מביא עמו ומה היכולות המייחדות אותו. כמו כן נשאף לדעת מדוע הוא מעוניין לצאת לשנת שירות, האם מחובר ערכית לתנועה ולתהליך ההגשמה במידת הניתן. כמו כן, נרצה להכיר מה התרומה והתפקידים אותם מקיים בשבט. 
 תהליך המיון ונקודות ציון חשובות
· אירוע חשיפה- היכרות עם אופציות שנת השרות בתנועה
· חתימה ראשונית באתר- רצון לצאת לתהליך מיון לשנת שירות
· חוו"ד חיצוני: מעו"ס\מחנכת\ יועצת\ כל דמות טיפולית רלוונטית אחרת
· ראיון אישי בהנהגה
· שיחה עם הורים ועם נציגות מטעם התנועה
· מיון תנועתי (סמינר).

· קבלת החלטה עובר\לא עובר וידוע החניך.ה
· תהליך קליטה- במידה והחניך.ה מתקבל.ת לשנת שירות מתחיל תהליך קליטה שעשוי להשתנות בהתאם לצורך. בבסיסו הוא כולל שני סמינרי גרעין, היכרות וחפיפה.

· במידה והחניך.ה מתקבל לשנת שירות, בניית המשימה, כמות הימים בקומונה, תפקידים וכו' וכלל ההחלטות יתבצעו בשיתוף מלא של החניך.ה.
** חשוב לציין שהמועמד.ת מתמיין ככלל המתמיינים ובאותו תהליך מיון, במידת הצורך מתבצעות ההתאמות הנדרשות וכמו כן הכנה לקראת המיונים.
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