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אילו הייתי באפריל
שאלה מרכזית- בחודש יוני אנחנו נמצאים ממש לקראת סוף השנה עם החניכים, אבל אילו היינו באפריל.. מה היינו חושבים שהכי חשוב להספיק עכשיו עד סוף השנה? מה היינו עושים אחרת? 
מסר:  חשוב במהלך השנה לעשות נקודות עצירה ולבחון את עצמינו כמדריכים ואת הצלחת ההשתלבות של החניכים שלנו. לא כדאי לרוץ על אוטומט כיוון שההשתלבות היא תהליך דינאמי, ארוך וגמיש והרבה פעמים זה ידרוש מאתנו שינויים יצירתיים לאורך הדרך. נקודת העצירה לפני הקיץ היא חשובה במיוחד כיוון שתהליך קיץ הוא תהליך מאוד מאפשר. לעיתים בחודשיים ניתן לעשות המון.    
מתודה 1 : התבוננות

· נבקש לחשוב על חניך מסוים ולכתוב לעצמו באיזו מסגרת לומד החניך? במה מתבטאת המוגבלות שלו?  נקודות חוזק בולטות, ו2 נקודות חולשה.
· על השולחן/הקיר יהיו מפוזרות שאלות על בריסטולים עם שאלות מכוונות: 
1. מה השתנה לטובה אצל החניך עכשיו לעומת תחילת השנה? האם יש שינוי ממשי?
2. מה הייתה התרומה שלי או של הצוות לשינוי זה?
3. מה הייתי רוצה שיהיה עם החניך בשנה הבאה? 
4. אם היה לי מספיק זמן על אילו תחומים הייתי מתמקדת עם החניך הזה?
· נבקש מכל אחד לשתף את תשובותיו ל2 מהשאלות (לבחירתו) 
זמן: 20 דק,  עזרים: בריסטולים של שאלות, דפים וכלי כתיבה.
מתודה 2: עשייה ודיון
· נתחלק לזוגות ונבקש למלא טבלה שמחולקת להצלחות וקשיים. נבקש מהם לשחזר את השנה אחורה ולנסות למלא את הטבלה בחוויות, התרחשויות, מקרים שקרו ולסווג אותם כנקודת חוזק/ חולשה. לאחר מכן נבקש להתמקד ברשימת החולשה ולבחור 2 קשיים שעדיין מאוד נוכחים (בין אם הייתה התקדמות מתחילת שנה ובין אם לא הייתה התקדמות בכלל) . נבקש מכל זוג להציג קושי אחד ומדוע בחרו בו. 
לאחר הצגת הקושי הקבוצה תחשוב בחשיבה משותפת "אילו היו באפריל" כיצד היה נכון להתמודד עם הקושי המדובר. 
זמן: 30 דק'    עזרים: טבלה מוכנה מראש כמספר המשתתפים, כלי כתיבה. 

סיכום:

· אמנם אנחנו כבר לא באפריל, ולא נותר עוד הרבה זמן עד סוף השנה, אבל כשנחשוב על הזמן שנותר- נבין עד כמה הוא משמעותי וכמה שעות אנחנו למעשה מרוויחים עם החניכים, לעומת השגרה השנתית- הכנה למחנה וימי מחנה, נבין שבחודש וחצי/ חודשיים יש לנו יכולת להספיק המון! גם קשיים שלא הצלחנו להתמודד איתם במהלך השנה, או תחומים שאנחנו כמדריכים חושבים שנדרשת בהם עוד התקדמות, עכשיו זה הזמן לקבל החלטות, לתכנן ולהוציא לפועל עם הרבה מוטיבציה, השקעה ושיתוף כל החניכים. 
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