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שווה, שונה, שותף
שאלה מרכזית- כיצד ניתן לייצר קבוצה בה קיים שוני שוויון ושותפות?
מסר:  חניכי הקבוצה מקיימים יחסים הדדיים ומכן גם ישנה להם אחריות משותפת אחד על השנייה. עלינו לעזור להם להתמודד עם אתגר זה, לדבר אותו  וללמוד על הסטיגמות המפעילות אותנו ומשפיעות על חיי הקבוצה . שונות ומגוון מהווים יתרון בקבוצה ועולים בקנה אחד עם המטרה התנועתית " צופים לכל". 
מתודה 1: פירוק
            נפרוש 2 ניירות עיתון במרכז החדר. על נייר אחד נכתוב "יוסי אבוטבול" ועל השני "איה קורן". ונבקש מהמדריכים למלא את הנייר בפרטים עליהם: מקום מגורים, מה השאיפות שלהם, מה הם אוהבים לעשות, איך הם נראים וכו'..
לאחר מכן, נוסיף פרטים שידועים לנו על הדמויות: איה קורן מתניידת עם כסא גלגלים, וליוסי אבוטבול יש מוגבלות שכלית התפתחותית . האם משהו מהדברים שכתבתם היו משתנים? מה? (מומלץ לשנות, למחוק ולהוסיף על הכתוב). 
זמן: 10 דק'     עזרים: ניירות עיתון / לוח, טוש. 
מתודה 2: דיון

1.למה זהו התהליך המחשבתי הטבעי שלנו?

2.מה זה משרת?

3.איך זה מעכב?
למדריכה- כמו שראינו, לכולנו יש סטיגמות על אחרים וגם על עצמינו. בטח כל אחד מאיתנו כבר חשב, עם מי יהיה לי קשר טוב בקבוצה, מי נראה לי מעצבן, עם מי בא לי להיות במשימה, מי חנון וכו... כל אחד גם חושב לעצמו במה אני אהיה טוב, מה יהיה לי קשה וכו... זה בלתי נמנע וכולנו כאלה. זה בסדר. השאלה היא האם אני פתוח לשנות את המחשבות הסטיגמטיות, האם אני מודע שאלו מחשבות סטיגמטיות ראשוניות ושהן לא בהכרח נכונות, האם אני מאפשר לעצמי לחוות את עצמי ואת האנשים מסביבי באופן אמיתי שיכול להיות מפתיע לחלוטין. או שאני בטוח שכך באמת יהיה ואז אני כבול ותקוע. 
זמן: 10 דק', עזרים: אין.
   מתודה 3: השראה
 אופציה א: נחלק את המדריכים לקבוצות קטנות, וכל קבוצה תקבל דף לימוד, עם קטעים      ממקורות ספרותיים ודתיים שונים. על כל מדריך יהיה לבחור שני קטעים שהוא הכי מתחבר אליהם / מרגיש שהם משקפים את דעותיו וערכיו בנוגע לערך השונות. 
זמן: 20 דק'          עזרים: דף מדרש עם הציטוטים (נמצא בתיקיית נספחים תחת "דף מדרש ערך השונות")
אופציה ב': נקרין את הסרטון של APPLE  על DIVERSITY: https://www.youtube.com/watch?v=cvb49-Csq1o 
זמן: 5 דק'        עזרים: מחשב, מקרן, רמקולים
· מתודה 4: דיון בשאלה
· האם שונות היא דבר שמקדם בתוך חיים קבוצתיים?

· מה הקשיים שעולים שאנו חיים בקבוצה מגוונת שמכילה שונות?

· כיצד ניתן להוביל חברי קבוצה להכיר בערך השונות של חבריה?

· אילו ויתורים עלינו\ או על החניכים לעשות כדי שתהיה קבוצה בה מתקיים שוויון וכולם שותפים בה?
·  מהי פטרונות? האם אנחנו מרגישים אותה כלפי אנשים מוגבלויות? 

מתודה 3: הסבר

נכתוב על הלוח את המוטו- "שווה, שונה, שותף".
נשאל את הקבוצה מה הם חושבים על האמירה הזאת.

  לאחר מכן נסביר:
כולנו שונים, אין שני בני אדם זהים. שונים במראה, ביכולות, בחויות העבר, בחלומות, בכל!! 
וכולנו שווים- אין אחד ששווה יותר או פחות, כולנו שווי זכויות. לא תמיד זה כך לצערינו ואנחנו צריכים לנסות ולהשפיע שכולם יהיו שווים ושיהיה שוויון הזדמנויות לכולם (נשים, נכים, בני מיעוטים וכו...( ו
כולנו שותפים בחברה הישראלית, ורוצים להיות פעילים בה. שותפים זאת אומרת שאין מישהו משתתף ומישהו משתלב, אלא כולם, כולל השונים מאוד משתתפים, שותפים שווי זכויות בה.
 זמן:10 דק' עזרים: אין.

מתודה 5: עשייה
נחלק את הלוח / נייר עיתון לשני חלקים. בחלק אחד נרשום את הכותרת "תפיסה" ובצד שני "פרקטיקה". בצד של התפישה, נכתוב את הנקודות המרכזיות שעלו מהדיון הקודם בנוגע לערך השונות. 
** חשוב לציין שללא תפישה, המציאות לא תתקיים, ולכן היא לא פחות חשובה מהעשייה. 

 לאחר מכן, נכתוב יחד בצד של הפרקטיקה איך תפישה המעריכה את השונות והמגוון יכולה לבוא לידי ביטוי בתפקיד שלנו כמדריכי הקבוצה לאורך השנה. (למשל בהתאמת הפעילויות: במקורות שאנו משתמשים בהם להשראה/ סרטים שאני מקרינה, מוקד האתגר שאני מציבה לקבוצה שלי, בשיח הקבוצתי, עידוד שיחה פתוחה על קשיים וצרכים אישיים וכו'). 
זמן: 15 דק'.     עזרים: טוש ולוח. 
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