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ערך השונות והתמודדות  עם שונות בקבוצה

שאלה מרכזית: כיצד בעלי התפקידים מתמודדים עם מגוון והשונות בקבוצה?  מהן התפיסות המרכזיות שמובילות אותנו עם התמודדות זו?
מסר: הבסיס הערכי לאורכו אנו פועלים בתנועה מורכב ממספר ערכים מרכזיים: ערך השוויון וצדק חברתי, שונות ומגוון כערך המקדם את החברה והכרחי לה ויוצר שותפות אמיתית "טוב לנו ביחד".  אנו רוצים לתת למשתתפים נקודת מבט נוספת על הערך שבמגוון ושונות, ואת חשיבות תפקידם בקידום ערכים אלו. 
מתודה 1: פירוק

נכתוב על הלוח את המוטו- "שונה, שווה, שותף".
נשאל את הקבוצה מה הם חושבים על האמירה הזאת, מה המשמעות של כל אחת מהמילים בנפרד, ומה המשמעות ביחד? 
לאחר מכן נסביר:
· כולנו שונים, אין שני בני אדם זהים. שונים במראה, ביכולות, בחוויות העבר, בחלומות, בכל!! 
· כולנו שווים, אין אחד ששווה יותר או פחות, כולנו שווי זכויות. לא תמיד זה כך לצערנו ואנחנו צריכים לנסות ולהשפיע שכולם יהיו שווים ושיהיה שוויון הזדמנויות לכולם (נשים, נכים, בני מיעוטים וכו...( 
· כולנו שותפים בחברה הישראלית, ורוצים להיות פעילים בה. שותפים זאת אומרת שאין מישהו משתתף ומישהו משתלב, אלא כולם, כולל השונים מאוד משתתפים, שותפים שווי זכויות בה.
זמן: 5 דק'
מתודה 2: השראה
 אופציה א: נחלק את המדריכים לקבוצות קטנות, וכל קבוצה תקבל דף לימוד, עם קטעים ממקורות ספרותיים שונים. על כל משתתף יהיה לבחור קטע שהוא הכי מתחבר אליו/ מרגיש  שמשקף את דעותיו וערכיו בנוגע לערך השונות. 
זמן: 20 דק' .                עזרים: דף מדרש עם הציטוטים.
אופציה ב': נקרין את הסרטון של APPLE  על DIVERSITY: https://www.youtube.com/watch?v=cvb49-Csq1o 
זמן: 5 דק'.                       עזרים: מחשב, מקרן, רמקולים.
מתודה 3: דיון בשאלה
· האם שונות מקדמת ו/או מקשה על החיים בקבוצה? מדוע? 
· מה זה לדעתכם שותפות אמיתית? מה המרכיבים של שותפות כזו? (הדדיות, פתיחות, השקעה של משאבים, התחשבות בדעות, הכרה בשוני, היכרות ועוד)
· מה  עלינו\ או על החניכים לעשות כדי שתהיה קבוצה בה מתקיים מגוון, שוויון ושותפות?
· איפה דמות הצופה הבוגר פוגשת שכב"גיסטים משתלבים? האם היא כוללת את כל החניכים שלנו? 
זמן: 15 דק'          
מתודה 4: עשייה
נתחלק לקבוצות קטנות/ זוגות.
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נקריא את הקטע הלקוח מחזון תנועת הצופים וחזון מחלקת צמיד:
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נבקש מכל קבוצה/זוג, לכתוב אילו תפיסות וערכים אנו מזהים מתוך החזון שנמצא לפנינו. לאחר מכן כיצד תפיסות של ערכי השונות והמגוון יבואו לידי ביטוי בפועל במסגרת התפקיד שלנו במהלך השנה. 
לדוגמא: מדריכי שכבה/מדריכי השתלבות/מדריכי קבוצות- מה עליהם לעשות בפועל על מנת לתת מקום וביטוי לכלל השכבה בפעולה? או מרכזי שבטים- מה עליהם לעשות בפועל על מנת שכלל חניכי השבט יקבלו מקום ומענה בימי פעילות?
לאחר מכן, נתכנס כולם ביחד ונשתף את הדברים 
זמן: 15 דק             עזרים: חזון התנועה ומחלקת צמיד, דפים עטים
נספחים:

עיקר השלום / ר' נחמן מברסלב 

עיקר השלום הוא לחבר שני הפכים ואל תיבהל אם אתה רואה איש אחד שהוא בהיפוך גמור מדעתך וידמה לך שאי אפשר בשום אופן להחזיק בשלום עמו וכן כשאתה רואה שני אנשים שהם שני הפכים ממש אל תאמר שאי אפשר לעשות שלום בניהם אדרבא זהו עיקר שלמות השלום להשתדל שיהיה שלום בין שני הפכים
· אני הוא האחר\ נפתלי פרימור,

 "שירתי" בְּכָל מַצָב בְּכָל שָ לָב חַיֵּינּו עֹובְּרִים לְּצִדָם שֶׁ ל אֲנָשִ ים אֲחֵּרִים חֶׁלְּקָם בְּנֵּי הַמִשְּ פָחָה וְּיֵּש גַם זָרִים מַרְּבִית הַזְּמַן הָָאדָם לְּעַצְּמֹו חַי קָשֶׁ ה לָָאדָם לְּחֵּלֶׁק עַצְּ מֹו עִם הַָאחֵּר וְּהַמַחְּסֹומִים הֹולְּכִים וְּנֶׁעֱרָמִים אֶׁחָד דֵּעֹותָיו מַמָש לֹא מְּעַנְּיְּינֹות לְּאֶׁחָד ַאחֵּר אֵּין סְּגּולֹות וְּלֹא כִישְּ רֹונֹות לְַּאחֵּר אֵּין מִזֶׁה ּולְַּאחֵּר יֵּש מִזֶׁה יֹותֵּר מִדַי יֵּש שֶׁ הַָאחֵּר לְּמַעֲנֹו שֶׁ ל הַָאחֵּר חַי הַָאחֵּר נַעֲשָ ה לְּמַטָרַת חַיָיו שֶׁ ל הַָאחֵּר דַרְּכֹו הּוא מַגְּשִ ים ַאתְּ הַטֹוב שֶׁ ל הַָאחֵּר לְּמַעֲנֹו אֶׁת בְּרִיאּותֹו הּוא מְּבַטֵּל מֵּרְּצֹונֹו מְּקַבֵּל עַל עָצְּמּו אֶׁת כָל מכאוביו שֶׁ ל הַָאחֵּר לְּלֹא הַגְּבָלָה נֹותֵּן מֵּעַצְּמֹו לְַּאחֵּר כָל אֶׁחָד הּוא הָ ַאחֵּר.
· היחיד והקהילה\ הרב יוסף דב סולוביצ'יק, "
היחידים השייכים לקהילה משלימים אלו את אלו. בכל אדם יש משהו מיוחד במינו, נדיר, שאינו ידוע לאחרים; לכל יחיד יש משהו מיוחד לומר, צבע מיוחד להוסיף לקשת הצבעים הקהילתית. לפיכך, כאשר מצטרף האדם הבודד לקהילה, הוא מוסיף מימד חדש למודעות הקהילה. הוא תורם משהו, ששום אדם אחר לא יכול לתרום. הוא מעשיר את הקהילה. אין לו תחליף. היהדות מאז ומתמיד ראתה את היחיד כאילו הוא עולם קטן... בשל אותה מיוחדות, מתכנסים בני האדם היחידים ביחד, משלימים אלו את אלו, ומשיגים אחדות".
· ניצוץ האהבה/ אהוד בנאי, דקלון 
כל אחד חי בעולם אחר כל כך גדול השוני, את מה שאני מרגיש בפנים איש לא מרגיש כמוני, את מה שאתה חושב עמוק אני חושב שטוח, מה שאתה רואה סגור אני רואה פתוח,את מה שאני רואה לבן אתה רואה שחור, כשיורדת עלי החשיכה עליך זורח אור, מה שבשבילך חלום לי זו האימה, מה שבשבילי שלום לך זו מלחמה, למקום אליו אני הולך הן גם אתה תגיע, למקום אליו אתה הולך כן גם אני אגיע אך בלי ניצוץ האהבה שום דבר לא יטמיע
· שווים/רן דנקר ועילי בוטנר 
אתה לבן אני שחור, אני חשוך אתה באור מחמם כמו אמא, ש ושדואג לך. אתה קטן אני גדול אני רוצה אתה יכול לרקוד, לצעוד קדימה. להיות שלם בין אנשים. ואולי יבוא יום ונהפוך שווים אתה תהיה לי נחל ואני לך ימים ונזרום ביחד עד אין סוף שנייה לפני שקו החוף מגיע שנייה לפני שקו החוף מגיע אני בוכה אתה צועק אני טועה אתה צודק זאת הצגה שלנו, ואין קהל ואין במה. אולי נשב ננוח, אתה, אתה. אני, אני. וגם תחלוף הרוח, ויעברו כל השנים. ואולי יבוא יום...
· "אם אני אני מפני שאתה אתה, ואתה אתה מפני שאני אני, אז אני לא אני ואתה לא אתה. עם זאת, אם אני אני מפני שאני אני, ואתה אתה מפני שאתה אתה, אזי אני באמת אני ואתה באמת אתה". ) רבי מנחם מנדל מקוצק.(
נספח 2:
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תנועת הצופים מטפחת חיים קבוצתיים דמוקרטיים; שואפת לשינוי פני החברה, לשמירה על כבוד האדם וחירותו, תוך יצירת מכנה משותף וערבות הדדית בין שונים-שווים בחברה הישראלית. מתוך כך, תנועת הצופים מהווה מרחב בטוח, בו מאפשרים לכל חניך לפתח  את יכולותיו ולהיות אזרח תורם ונתרם בחברה.








תנועת הצופים "תגדל" דור של חברים שרוצים ומסוגלים להנהיג, להוביל, לחנך ולהיות חלק מקבוצה שמכילה מגוון אוכלוסיות, מתוך הבנה כי שונות מקדמת את החברה.


תנועת הצופים יוצרת מגוון חוויות צופיות נגישות שונות, אך שוות בערכן, המאפשרות בחירה אמיתית למשתתפים, על פי יכולותיהם, צרכיהם ורצונם.


תנועת הצופים מקיימת פעילות נגישה לצרכים של כלל החניכים ומפתחת את האוטונומיה וקולם האישי, בתחומי החיים השונים.


תפקיד השבט להוות מרכז חינוכי קהילתי, הנשען על ערכי ויעוד התנועה. עליו כמרכז חינוכי להיות מרחב פתוח, בטוח ונגיש לכלל האוכלוסיות באותה הקהילה.
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