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התיאור נוצר באופן אוטומטי]||
מהי הזהות החינוכית של מרכזי/ות השבטים שלי, ואיפה זה צפוי לפגוש אותי הקיץ?

מתודה 1: דיון בשאלה
נשאל:
· ממה מורכבת זהות חינוכית? (כשאומרים/ות "זהות חינוכית", למה מתכוונים)
· איך זהות חינוכית מתפתחת?
· האם לרוב המרכזים/ות שמגיעים/ות אלינו הם/ן בעלי/ות תפיסה חינוכית מפותחת?
· איך זה נראה כשלמרכז/ת אין תפיסה חינוכית?
· האם יש לנו בתנועה "דרישות סף" לתפיסה חינוכית? כלומר, עמדות שמרכזי/ות השבטים חייבים/ות להחזיק בהן?
· איזה גורמים נוספים, מעבר לזהות חינוכית, משפיעים על עבודת המרכז/ת ביום- יום? (דוגמאות: ריבוי משימות ועומס, רצון להיות "אהוב/ה", לחץ בנושאים שונים מהשכב"ג/הורים/קהילה).
· עם אילו אתגרים הקשורים לזהות חינוכית של מרכזי/ות שבטים אתם/ן מתמודדים/ות?
זמן: 10 דקות | עזרים: אין | נספחים: אין

מתודה 2: ייצוג + שיתוף
נפזר בחדר שלטים שעל כל אחד מהם יסוד אחר של מנהיגות חינוכית (מתוך המאמר "זהות חינוכית כגורם מרכזי בפיתוח מנהיגות חינוכית" מרדכי ניסן, קרן מנדל). כל משתתף/ת יקבל מדבקות ויצטרך להדביק:
· מדבקה ירוקה: היסוד הכי משמעותי בעיניי
· מדבקה צהובה: יסוד שיש לי שאלה לגביו / לא הבנתי לחלוטין
· מדבקה אדומה: היסוד שהכי מאתגר בעיניי לפתח בקרב מרכזי/ות השבטים
נבקש מהמשתתפים/ות לשתף בבחירותיהם/ן (ניתן לשאול: מדוע זה היסוד המשמעותי ביותר בעיניכם/ן? איפה מרכזי/ות השבטים נדרשים/ות להשתמש בו? מה קורה כאשר אנחנו לא מצלחים לפתח יסוד כזה או אחר בקרב מרכז/ת?)
זמן: 15 דקות | עזרים: מדבקות | נספחים: שלטים

מתודה 3: התבוננות + שיתוף
כל משתתף/ת יקבל דף עבודה ויענה על השאלות הבאות:
· באיזה מידה אני מרגיש/ה שהזהות החינוכית של המרכזים/ות שלי מפותחת?
· באיזה מידה אני מרגיש/ה שהזהות החינוכית של המרכזים/ות שלי מחוברת לתפיסות וערכי התנועה?
· איך הזהות החינוכית של מרכזי/ות השבטים שלי באה לידי ביטוי בהחלטות שהם/ן מקבלים/ות?
· מה בזהות החינוכית של המרכזים/ות שלי מאתגר אותי?
· באיזה מצבים בקיץ הקרוב אני עשויה לפגוש את הזהות החינוכית של המרכזים/ות שלי? כיצד המפגש הזה יראה?
נתחלק לזוגות ונבקש מהמשתתפים/ות לשתף בתובנות מרכזיות שכתבו.
זמן: 20 דקות | עזרים: עטים | נספחים: דפי עבודה

מתודה 4: דיון בשאלה
נשאל:
· נחזור לשאלה מדפי העבודה ונבקש שישתפו: באיזה מצבים הקיץ אנחנו עשויים/ות לפגוש את הזהות החינוכית של המרכזים/ות שלנו? כיצד המפגש יראה?
· איזה הזדמנויות בקיץ יכולות לקדם את עיצוב הזהות החינוכית של מרכזים/ות?
· מה העבודה העצמית שאני צריכ/ה לעשות? מה העבודה שאני צריכה/ לעשות מול השבטים שאני מלווה?

נספח מתודה 2:
מודעות למתח בין חזון למעשה:
הזהות החינוכית של מנהיג מתייחסת הן למחויבויות הכרוכות בטוב ובראוי להתחולל באמצעות החינוך, הן לאתגר הקשה בהשגת מטרות אלה בפועל. מתח זה בין חזון למעשה — בין שאיפות לתוצאות הצפויות בהערכה מציאותית לתוצאות הממשיות — מונח ביסוד הזהות החינוכית. מנהיגי חינוך רואים את עצמם כמעפילים במעלה ההר, מועדים, משנסים מותניים וחוזרים לטפס בסולם החינוך — סולם הניצב ארצה וראשו בשמים — וכל אותו זמן נתונה דעתם לראש הסולם, לבסיסו ולכל מה שביניהם. המתח בין הרצוי למצוי נגלה גם ברמת הרגשות: מחנכים מתנדנדים בין חדוות ההישג לכאב שבאי השגת המטרה. 
מחויבות הפונה החוצה, מעבר ל"עצמי":
זהות חינוכית פונה החוצה; היא שואפת לקדם את שגשוג היחיד ואת רווחת החברה, מטרות התלויות זו בזו ושזורות זו בזו. את הזהות החינוכית מנחה הביטחון שאפשר להתקדם בשתי רמות אלה והיא מביאה לידי ביטוי השקפה אופטימיסטית מיסודה, השונה מהציניות האופיינית לכמה תיאוריות פוליטיות. בהתמקדותו ביחידים ובציבורים שמחוץ ל"עצמי", המחנך מוותר על מרכזיות ה"אני" שלו בפעולותיו. זהות חינוכית במובן שאני מכוון אליו פירושה ראיית המושאים של מאמצי החינוך כלב העניין. אין בכך משום  התכחשות לשאיפות המחנכים ולמחויבויותיהם לעצמם אלא אמונה שעיסוקם בעצמיותם לא יגבר על מחויבויותיהם העליונות למשימות החינוך שלהם (הגם שעיסוק בעצמיות עלול לפעמים להימצא במתח עם המשימה.
רוחב ומורכבות:
זהות חינוכית מגלמת מחויבות לחינוך במובנו הרחב. חינוך אינו מוגבל למטרות ספציפיות כגון הוראת המתמטיקה או פיתוח גישה ביקורתית אלא מכוון למטרה רחבה יותר: קידום התפתחותם של התלמידים ושל החברה ורווחתם. מטרה זו משקפת תפיסות לגבי טבע האדם הטוב, החברה הטובה והחיים הטובים. גישת המחנכים לאתגרים שלפניהם חייבת אפוא להיות מורכבת ולהיסמך על פרספקטיבות ושיקולים מכמה תחומי ידע שהם בוחנים ושופטים את צעדיהם באמצעותם. גישה מורכבת מסוג זה נחוצה להבנת המצבים הלא צפויים שצצים תדיר ואת דרכי הפעולה המקוריות שאפשר לנווט בהן במצבים אלה. מצאי עשיר של פרספקטיבות מגן על מנהיגים חינוכיים מפני הדחיפות והבולטות של שיקולים נקודתיים התקפים לטווח צר וקצר.
יושרה:
פירושה כאן התאמה מודעת בין האמונות והעמדות של אדם להתנהגותו והיא היבט מהותי לזהות המקצועית. מרכזיותה משקפת את היחס ההדוק בין הזהות האישית לזהות החינוכית. זהות חינוכית נעדרת יושרה היא סתירה מיניה וביה, שהרי חינוך נעדר יושרה הוא אנטי-חינוך בהיותו שקרי. איני טוען כי אדם לא יוכל ללמד על אודות — ובשם — אידיאלים שאינו מאמץ לעצמו, אך קרוב לוודאי שלא יוכל לחנך לאידיאלים אלה. זאת ועוד, אף אם יתברר כי פה ושם הוא מצליח בכך, קרוב לוודאי שלא יוכל להתמיד בכך. היעדר-יושרה אינו מסתכם בחתירה תחת מטרות מוצהרות; קרוב לוודאי שהוא יעכיר את הסיטואציה ויפגע ביכולת המחנך לתת דוגמה אישית. קשה להעלות על הדעת שיוכל להמשיך זמן רב בעבודת החינוך בעודו מודע לאי-כנותו. הצרימה העזה במצב זה עלולה להפוך למשא פסיכולוגי כבד ואף בלתי אפשרי. 
פתיחות: 
בחברה הליברלית הזהות החינוכית כורכת פתיחות, הקשבה לאחרים וכבוד לאמונותיהם, לערכיהם, לנטיותיהם ולאופני התנהגות שונים משלך. בהיותו מכוון לסייע להתפתחותם של המתחנכים ולקידומה של החברה, על איש החינוך בכל רמה שהיא, ודאי המנהיג החינוכי, להיות פתוח וקשוב לתפיסות של אלה שעבודתו פונה אליהם, ובהן ללא ספק תפיסות שונות משלו. פתיחות זו נדרשת הן מטעמים אתיים של מתן כבוד וקול למי שאיש החינוך אחראי להתפתחותו כאדם שלם והן מטעמים מעשיים של הבנת האחר כחלק מהכרת המציאות שהוא פועל בה; זאת ועוד, איש החינוך נדרש לבחון את הנושאים שהוא דן בהם גם מנקודות מוצא שונות ואף סותרות — נקודות המוצא של המתחנכים. עליו לברר אם הפרשנות שהוא  נותן למצב העומד לפניו ולערכים ולאמונות הרלוונטיים היא היחידה האפשרית או שמא קיימות פרשנויות אחרות שדווקא הן מקובלות על המתחנכים. המוכנות לשקול ולכבד תפיסות אחרות היא לכן תכונה כמעט הכרחית של הזהות החינוכית.



image1.jpg
IRV ]

MATEPGZOFIN.ORGIL @  03.6303693QD 6706818 11K IN,48 '719'31 'AMT / 1" JN1W'1 0™120A 0'01¥A nwwn / M17'09 oA




